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Naš kmet In naše razumništio. 
(Sodobne misli.) 

Težak je dandanašnji gospodarski položaj kmeto-
f valca. Spremlja ga vedno enako in zvesto, dan za dne­

vom, leto za letom boj za obstanek, za vsakdanji kruli 
ter skrb, da ohrani svojo rodno grudo sebi in svoji dru­
žini. Boj je to silen in vedno enak, ob vsakem letnem 
času in v vsaki dobi dneva — boj z vedno bolj neugod­
nimi gospodarskimi prilikami in s trdo, svojeglavim na 
ravo. Tem huje zadenejo kmetovalca nesreče,, ki mu 
mnogokrat mahoma uničijo ves s trudom in trdim de­
lom enega celega leta pripravljeni skromni gospodar­
ski dohodek. In kdor je videl ali doživel tiho žalost, 
zadržani in nemi obup nad nesrečo v gospodarstvu na 
polju in pri živini, ta razume tudi vso srčno globino in 
vso junaško velikost duševnega življenja priprostega in 
mnogokrat tako malo uvaževanega trpina­boritelja, — 
kmetovalca. Spoznavajmo dušo našega kmeta in spo­

, znali borno sebe — in sodba o našem narodu, o njego­
1 vem mišljenju in čustvovanju bo mogoče mnogo bolj 

pravična in nepristranska. 
i »Spoznanje je prva pot k zboljšanju«, pravi nem­

ški pregovor. In mislim, da bi tudi medsebojno spo­
znanje doprineslo mnogo k zboljšanju gospodarskih in 
kulturnih odnošajev med kmetovalcem in slovenskim 
meščanom. Vzemimo v tem oziru za vzgled v gospodar­
skem in kulturnem pogledu tako zelo napredne dežele 
severne Evrope: Dansko, Nizozemsko in Skandinavijo. 
Pravo in idealno umevanje svojih kulturnih dolžnosti 
napram narodu je razumništvu v teh krajih omogočilo 
ustvariti kulturne prilike, o katerih pri nas komaj san­
jamo. Kmetijske zadruge, knjižnice, razna prosvetna 
društva in ljudske visoke šole so v Skandinaviji po­
vsem običajne v zadnji priprosti, kmečki vasi. Pa ne 
samo gospodarska, ampak tudi srčna naobrazba je tam 
kaj na višku. Delavec, kmet in meščan se zavedajo 
enako svojih dolžnosti napram državi in dolžnosti dru­
gega napram drugemu. Grda, nesrečna sebičnost, ki za­
struplja vse naše javno življenje in rodi toliko neodkri­
tosrčnosti in upravičenega nezaupanja, je neznana. 
Drug drugemu pomagajo, drug drugega ščitijo in vsled 
tega se je ustanovila lako vzorna celota na gospodar­
skem in kulturnem polju. — Tako na Danskem in v 
Skandinaviji. 

Pri nas pa šo žalibog razmere še take, da mora za 
našega kmetovalca veljati le stari in preizkušeni rek: 
»Pomagaj si sam in Bog ti bo pomagal!« In ta lepi, 
slovenski pregovor mora biti za slovenskega kmeto­
valca toliko bolj merodajen, kolikor bolj se zaveda, da 
je na gospodarskem in kulturnem polju osamljen in da 
je predvojno prisrčno sožitje med njim in med meščan­
skim narodnim razumnilt'. o skoraj docela zamrlo. Vas 
in mesto — postala sta strogo ločena pojma, med ka­
terima svojčas slovenski naobraženec ni delal razlike. 
Danes pa dobivata ta dva pojma vedno izrazitejše 
oblike in meja med njima je vedno ostrejša: tu vas — 
tam mesto. 

Radi tega naj si skuša naš zavedni in' že naobra­
ženi kmetovalec po možnosti pomagati sam, naj stre­
mi za tem, da svoje upravičene stanovske težnje in žel­
je uveljavi s pomočjo raznih svojih organizacij in naj 
si prizadeva potom dobrega strokovnega in prosvetnega 
časopisja in knjig ter s pomočjo vaškega narodnegt raz­
umništva poglobiti in razširiti svoje znanje in svojo 
spretnost v raznih gospodarskih in življenskih vpra­
šanjih. 

Vsak naobraženec pa, ki ljubi svoj narod, ki ima 
še srce in smisel za lepoto in veličastvo narave in za 
velikega, neumornega bojevnika v nji, za našega kme­
tovalca — mu bo šel vsikdar z vzornim delom in do­
brim nasvetom na roko. In ako bosta kmet in naobra­
ženec na ta način razumela svoje naloge in dolžnosti, 
bomo dosegli tudi tako zaželjeni in potrebni splošni, 
gospodarski in kulturni napredek in naš celokupni slo­
venski narod bo z povzdigo kmetijstva še v doglednem 
času dočakal boljšo in svetlejšo bodočnosti. 


